SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO		KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 VÀO TRƯỜNG
	TỈNH QUẢNG NAM			THPT CHUYÊN NĂM HỌC 2022-2023
	ĐỀ CHÍNH THỨC			Môn thi: TOÁN (Toán chung)
	(Đề thi gồm có 01 trang)		Thời gian: 120 phút (không kể thời gian giao đề)
						Khóa thi ngày: 14-16/6/2022

Câu 1. (2,0 điểm)
a) Không sử dụng máy tính cầm tay, tính giá trị của biểu thức

 


b) Rút gọn biểu thức  với .
Câu 2. (2,0 điểm)

a) Vẽ đồ thị hàm số .

b) Giải hệ phương trình  
Câu 3. (2,0 điểm)

a) Giải phương trình  




b) Xác định tất cả các giá trị của tham số  để phương trình  có hai nghiệm phân biệt  sao cho  
Câu 4. (3,5 điểm)
















Cho đường tròn  có đường kính  Trên đường tròn  lấy điểm  (khác  sao cho tiếp tuyến của  tại  cắt tia  tại điểm  Gọi  là đường thẳng vuông góc với đường thẳng  tại  là giao điểm của đường thẳng  và đường thẳng  là giao điểm thứ hai của đường thẳng  và đường tròn  

a) Chứng minh tứ giác  nội tiếp đường tròn.


b) Chứng minh  song song với đường thẳng  






c) Gọi  là giao điểm của  và  là giao điểm của  và  Chứng minh  
Câu 5. (0,5 điểm)


Cho ba số thực dương  thỏa mãn  Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức

 















HƯỚNG DẪN GIẢI ĐỀ THI VÀO 10 TỈNH QUẢNG NAM

Câu 1. (2,0 điểm)

a) 

 

 

b) Với  ta có:


 
Câu 2. (2,0 điểm)

a) Vẽ đồ thị hàm số 
	x
	

	

	

	

	


	y
	

	

	

	

	




[image: ]

b) 

 

Vậy hệ phương trình có nghiệm .
Câu 3. (2,0 điểm)

a) Đặt  , ta có:

 

 

 

Với  

Vậy phương trình có tập nghiệm .

b) Để phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt thì:  

 Hệ thức Vi-et:  



Ta có:  (Vì ). Vậy  

 (1)
Thay hệ thức Vi-et vào (1) ta có:

 

 

 

 

Vậy .
Câu 4. (3,5 điểm)

[image: ]



a) Ta có:  (Góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)  mà  (Giả thiết) 

Suy ra tứ giác  nội tiếp.


b) Ta có:  (Vì tứ giác  nội tiếp)

Mặt khác:  (Góc nội tiếp và góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung cùng chắn một cung) 



Suy ra , mà hai góc này ở vị trí so le trong nên  hay .


c) Ta có:  tại  


 là trung điểm  (Quan hệ vuông góc giữa đường kính và dây)




 có  vừa là đường cao vừa là đường trung tuyến nên  cân tại  

Suy ra:  (1)




 có  là đường cao đồng thời là đường trung tuyến nên  cân tại  (dhnb)


 mà  (cmt) (2)



Từ (1) và (2) suy ra  


Xét  và  có:

 chung

(cmt)


Vậy  đồng dạng với  (g-g)

 

Mặt khác:  (cmt) suy ra 
[bookmark: _GoBack]Câu 5. (0,5 điểm)
Ta có: 


 (Do )



	 (Áp dụng bất đẳng thức với hai số dương  và )

Vậy ta có:  (1)
Tương tự:

 (2)

 (3)
Cộng (1), (2) và (3) theo vế ta được:

 

Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi  



Suy ra giá trị lớn nhất của  bằng  khi  
 

image4.wmf
2

1

2

=

yx


image49.wmf
1


oleObject49.bin

image50.wmf
2


oleObject50.bin

image51.wmf
2


oleObject51.bin

image52.wmf
1

2


oleObject52.bin

image53.wmf
0


oleObject53.bin

oleObject4.bin

image54.wmf
1

2


oleObject54.bin

image55.wmf
2


oleObject55.bin

image56.png
________2 e — =





image57.wmf
37932111333

2312231223122

-=-===

ìììì

ÛÛÛ

íííí

+=+=+==

îîîî

xyxyxx

xyxyxyy


oleObject56.bin

image58.wmf
(;)(3;2)

=

xy


oleObject57.bin

image59.wmf
2

(0)

=³

xtt


image5.wmf
37

.

2312

-=

ì

í

+=

î

xy

xy


oleObject58.bin

image60.wmf
2

210

--=

tt


oleObject59.bin

image61.wmf
(1)(21)0

Û-+=

tt


oleObject60.bin

image62.wmf
1()

1

()

2

=

é

ê

Û

-

ê

=

ë

tTM

tL


oleObject61.bin

image63.wmf
1

1

1

=

é

=Û

ê

=-

ë

x

t

x


oleObject62.bin

image64.wmf
{

}

1;1

=-

S


oleObject5.bin

oleObject63.bin

image65.wmf
22

'(3)303

D=-+-=->Û<

mmmmm


oleObject64.bin

image66.wmf
12

2

12

2

3

+=

ì

í

=+-

î

xxm

xxmm


oleObject65.bin

image67.wmf
12

0

-=Þ³

xxmm


oleObject66.bin

image68.wmf
12

0

-³

xx


oleObject67.bin

image69.wmf
03

£<

m


image6.wmf
42

210.

--=

xx


oleObject68.bin

image70.wmf
(

)

(

)

2

2

22222

1212121212

24

Û-=Û+-=Û+-=

xxmxxxxmxxxxm


oleObject69.bin

image71.wmf
(

)

(

)

2

22

2430

-+--=

mmmm


oleObject70.bin

image72.wmf
222

444120

Û--+-=

mmmm


oleObject71.bin

image73.wmf
(6)(2)0

Û+-=

mm


oleObject72.bin

image74.wmf
6()

2()

=-

é

Û

ê

=

ë

mL

mTM


oleObject6.bin

oleObject73.bin

image75.wmf
2

=

m


oleObject74.bin

image76.png




image77.wmf
·

90

=°

AEB


oleObject75.bin

image78.wmf
·

90

Þ=°

DEB


oleObject76.bin

image79.wmf
·

90

=°

DCB


oleObject77.bin

image7.wmf
m


image80.wmf
BCDE


oleObject78.bin

image81.wmf
·

·

=

BECBDC


oleObject79.bin

image82.wmf
BCDE


oleObject80.bin

image83.wmf
·

·

=

EFBBEC


oleObject81.bin

image84.wmf
·

·

=

EFBBDC


oleObject82.bin

oleObject7.bin

image85.wmf
//

EFDC


oleObject83.bin

image86.wmf
//

EFd


oleObject84.bin

image87.wmf
//

ì

Þ^

í

^

î

EFCD

EFAB

ABCD


oleObject85.bin

image88.wmf
H


oleObject86.bin

image89.wmf
Þ

H


oleObject87.bin

image8.wmf
22

230

-++-=

xmxmm


image90.wmf
EF


oleObject88.bin

image91.wmf
D

BFE


oleObject89.bin

image92.wmf
BH


oleObject90.bin

image93.wmf
D

BFE


oleObject91.bin

image94.wmf
B


oleObject92.bin

oleObject8.bin

image95.wmf
·

·

=

FEBBFE


oleObject93.bin

image96.wmf
D

CEF


oleObject94.bin

image97.wmf
CH


oleObject95.bin

image98.wmf
D

CEF


oleObject96.bin

image99.wmf
C


oleObject97.bin

image9.wmf
12

,

xx


image100.wmf
·

·

Þ=

CEFCFE


oleObject98.bin

image101.wmf
·

·

=

EFBBEC


oleObject99.bin

image102.wmf
·

·

=

BFIFEB


oleObject100.bin

image103.wmf
=


oleObject101.bin

image104.wmf
·

·

=

FEBBEC


oleObject102.bin

oleObject9.bin

image105.wmf
D

IEF


oleObject103.bin

image106.wmf
D

IFB


oleObject104.bin

image107.wmf
·

FIE


oleObject105.bin

image108.wmf
·

·

=

BFIFEB


oleObject106.bin

image109.wmf
D

IEF


oleObject107.bin

image10.wmf
12

.

-=

xxm


image110.wmf
D

IFB


oleObject108.bin

image111.wmf
Þ==

IEFEIF

IFFBIB


oleObject109.bin

image112.wmf
·

·

=

FEBBEC


oleObject110.bin

image113.wmf
2()

+=+++

abcabcabc


oleObject111.bin

image114.wmf
2

++=

abc


oleObject112.bin

oleObject10.bin

image115.wmf
2

()()

()()

2

+++

=+++=++£

abac

aabbcacabac


oleObject113.bin

image116.wmf
+

ab


oleObject114.bin

image117.wmf
+

ac


oleObject115.bin

image118.wmf
()()

2

2

+++

+£

abac

abc


oleObject116.bin

image119.wmf
()()

2

2

+++

+£

abbc

bca


oleObject117.bin

image11.wmf
()

O


image120.wmf
()()

2

2

+++

+£

acbc

cab


oleObject118.bin

image121.wmf
2()4

£++=

Qabc


oleObject119.bin

image122.wmf
2

3

===

abc


oleObject120.bin

image123.wmf
Q


oleObject121.bin

image124.wmf
4


oleObject122.bin

oleObject11.bin

image125.wmf
2

.

3

===

abc


oleObject123.bin

image12.wmf
.

AB


oleObject12.bin

image13.wmf
()

O


oleObject13.bin

image14.wmf
E


oleObject14.bin

image15.wmf
)

B


oleObject15.bin

image16.wmf
()

O


oleObject16.bin

image17.wmf
E


oleObject17.bin

image18.wmf
AB


oleObject18.bin

image1.wmf
2

6

18(12).

3

=-+-

A


image19.wmf
.

C


oleObject19.bin

image20.wmf
d


oleObject20.bin

image21.wmf
AB


oleObject21.bin

image22.wmf
,

CD


oleObject22.bin

image23.wmf
AE


oleObject23.bin

oleObject1.bin

image24.wmf
,

dF


oleObject24.bin

image25.wmf
BD


oleObject25.bin

image26.wmf
().

O


oleObject26.bin

image27.wmf
BCDE


oleObject27.bin

image28.wmf
EF


oleObject28.bin

image2.wmf
42

2

-+

=+

+

xxx

B

xx


image29.wmf
.

d


oleObject29.bin

image30.wmf
I


oleObject30.bin

image31.wmf
BE


oleObject31.bin

image32.wmf
,

CFH


oleObject32.bin

image33.wmf
EF


oleObject33.bin

oleObject2.bin

image34.wmf
.

AB


oleObject34.bin

image35.wmf
.IF2..

=

BCICBH


oleObject35.bin

image36.wmf
,b,c

a


oleObject36.bin

image37.wmf
2.

++=

abc


oleObject37.bin

image38.wmf
222.

=+++++

Qabcbcacab


oleObject38.bin

image3.wmf
0

>

x


image39.wmf
2

6

18(12).

3

=-+-

A


oleObject39.bin

image40.wmf
322322

=-+-


oleObject40.bin

image41.wmf
3.

=


oleObject41.bin

image42.wmf
0

>

x


oleObject42.bin

image43.wmf
42

2

-+

=+

+

xxx

B

xx


oleObject43.bin

oleObject3.bin

image44.wmf
(2)(2)(2)

222.

2

+-+

=+=-++=

+

xxxx

xxx

xx


oleObject44.bin

image45.wmf
2

1

2

=

yx


oleObject45.bin

image46.wmf
2

-


oleObject46.bin

image47.wmf
1

-


oleObject47.bin

image48.wmf
0


oleObject48.bin

